



高考的余温犹在，中考的战鼓已然擂响。19日，泉州市进入“中考时间”，12.45万名学子满怀梦想奔赴117个考点，为青春奋力一搏。泉州市区各个考点外，亲友“花式”送考，志愿者、交警等部门默默护考的身影显得格外动人。他们用行动诠释着爱与担当，相信有他们的守护，每一位考生都能旗开得胜、金榜题名！□融媒体记者 杜婉琼 张雯 张晓玲 宋万春 通讯员 蔡玲艳 文/图

亲友

母女上阵“花式”送考

“考的全都会，蒙的全部对，祝哥哥金榜题名！”7时许，泉州五中（桂坛南区）考点外，陈女士给正在读中班的女儿穿了特制加油服，自己则身着一袭红色连衣裙，手拉手来给儿子送考。“今天女儿比平时早起得多，特意来给哥哥加油。”陈女士坦言，儿子参加中考，作为家长内心同样紧张，但又要表现得很“淡定”，怕给孩子增加压力。“一会儿送女儿去幼儿园后，我再来考点门口接儿子，想让他一走到校门口就能看到我，希望他知道，家人始终和他一起并肩作战。”

“的哥”接最重要的“订单”

“今天送考生到培元中学，听到考生妈妈的叮嘱，想到了女儿，心里很不是滋味”，上午10时许，东海中学考点门口，出租车司机陈师傅手里攥着一瓶未开封的矿泉水，站在树荫下，静静等待女儿首场考试结束。

陈师傅告诉记者，他从事出租车行业有十几年的时间，平时出车都是早出晚归，只有到午高峰结束才能歇口气。考试当天早上6点出车后，陈师傅在市区东奔西跑接了10来单，大半都是考生和家长，“本来想送女儿来考场，但7点多是早高峰，又赶上中考，订单太多了，实在腾不出时间。”

“今天我特意提前结束接单，到考点门口等女儿，中考这么重要的事，当父亲的怎么能缺席呢？”对陈师傅而言，早高峰的每一趟奔波是为了生活，而即将载着女儿回家的这趟车程，才是当天最重要的“订单”。

送考闺蜜组团助考

中考首场考试结束后，泉州七中（金山校区）考点外，3名身穿红衣、手撑红伞的考生家长翘首等待孩子。见到孩子走出来，她们格外激动，竖起大拇指迎接孩子，一度成了全场的“显眼包”。

考生家长卢女士告诉记者，她们仨的孩子是同班同学，因为孩子的缘故，如今三人也成了闺蜜。中考期间，三人不约而同请了假，相约一起为孩子送考。这三天的时间，她们都将等候在考场外，“孩子考前很放松，倒是我紧张得一晚上没怎么睡。”卢女士笑着说，希望孩子能得偿所愿，考上自己理想的高中。

考生突发腹痛
志愿者开车送医

昨日上午，随着考试结束铃声响起，在泉州培元中学考场的考生们纷纷走出考场。一名老师领着一名考生，焦急地来到大门口寻求帮助。原来考生突发腹痛，希望紧急就医。此时，丰泽区社工部二级主任科员叶生荣和丰泽作协·老太娘·梦彩公益负责人陈向阳正在考场外护考，给考生们分发矿泉水。叶生荣现场及时协调，陈向阳跑向停在附近的私家车，载着考生和老师，火速向北峰医院奔去。经检查，医生给考生开了药物服用。考生腹痛缓解后，陈向阳又将考生和老师送回学校。考生顺利参加了当天下午的考试。

据陈向阳介绍，他们已连续两年到北峰中学护考。此次响应丰泽区社工部倡议，提前一天在北峰中学外布置护考点，并准备了1000多瓶矿泉水和部分急救药品。中考期间，他们与群山社区党员志愿服务队等，每天在考场外提醒过往车辆、行人和附近商家注意控声，共同守护考场外围宁静，并为考生提供各种服务。

既是考生家长
也是热心志愿者

“爸爸一会就来接你！”昨日7时许，在泉州培元中学考点外，黄志民轻轻拍了拍女儿的肩膀，目送她走进考场。作为福建省智善慈航公益服务中心的志愿者，同时也是考生家长，黄志民没有多作停留，便赶往泉州九中考场外的志愿服务点帮忙。等到考试开场，他又匆匆赶到北师大附中考场附近自己承包的工地，巡视监督工人暂停施工，并安排工地保安维护周边交通秩序。“每年中高考，我们在学校附近的工地都会主动停工，这也是为孩子们尽一份力。”黄志民一边说一边投入到紧张工作中，直到考试临近结束，他又回到培元中学，等待接女儿。

黄志民告诉记者，他参加中高考志愿服务已有十几年，最初是作为爱心高考直通车的车主为考生提供接送服务，之后加入公益志愿服务队每年坚守在志愿服务一线。不仅如此，平常他还会带着孩子一起参加志愿服务、助学活动、山区支教等。“做志愿服务不仅是帮助别人，更是给自己最好的言传身教。”

“我不是第一次送考了，心态比较平和，孩子正常发挥就行。”谈及送考心情，他显得相对从容，这位来自惠安的父亲，十几年来为了陪伴3个孩子读书，与爱人多次搬迁住所，默默守护在孩子身边。“父母的陪伴比什么都重要，无论孩子考好考差，我们永远是孩子最坚实的后盾。”

十天前结束高考
回母校护航学弟妹

泉州五中（桂坛南区）考点外，志愿者张月忙碌的身影吸引了记者的注意。原来，她是刚刚参加完高考的应届毕业生，趁着这段空闲时间主动报名参加中考护航志愿服务。“泉州五中（桂坛南区）也是我的初中母校，看着学弟学妹们自信地走入考场的样子，不由想起3年前的自己，就想尽自己的一点力量为他们保驾护航。”张月笑着感慨道。早上7点40，送孩子上小学的、赶着上班的人开始集中涌人桂坛巷，张月赶忙来到路中间，协助引导电动车迅速驶离。随后她又帮忙搬水、整理服务点物资，把一切做得井井有条。“这



2025年福建省初中学业水平考试鲤城考区考点



3天我都会在考点外做志愿服务，给学弟学妹们加油鼓劲，祝愿他们旗开得胜！”

见义勇为勇士齐上阵
为莘莘学子护考

一大清早，鲤城区见义勇为协会海滨工作站泉州七中（金山校区）考点外设立志愿服务岗，人群中，见义勇为勇士史玉阳为考生们送上矿泉水和暖心祝福。

据悉，史玉阳是泉州市闽安汽车租赁有限公司公务用车平台的一名驾驶员，30多年来见义勇为次数高达64次，不久前刚刚获评第九届全国道德模范提名奖。今年，他一如既往加入到中高考护考行动中，为莘莘学子护考。

在考点外执勤的泉州市交警大队铁骑队队员汪建喜，同样也是见义勇为勇士。2005年他在市区府巷巡逻时，见一名男子形迹可疑便上前盘查，随后在对峙过程中，不顾自己的生命危险，和同事一起将持枪男子制伏，有力保障了古城居民的生命财产安全。为中高考学子护考也是汪建喜每年的必修课，这两天他将在泉州市区各考点维持交通秩序，确保考点前交通顺畅。

绿水青山就是金山银山
植树造林创造美好明天

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



宋元中国·海丝泉州
Quanzhou CHINA

泉州晚报社 宣

泉州晚报 / 东南早报 / 泉州晚报·海外版 / 泉州商报 / 泉州网 / 泉州通

绘画：洪志雄